

# В ПАМЯТЬ О ПОЭТЕ-БУНТАРЕ

Как известно, великий украинский поэт Тарас Григорьевич Шевченко за свои бунтарские стихи был сослан в суровую безводную пустыню полуострова Мангышлак, расположенного на западе Казахстана. Несмотря на строжайший запрет «писать и рисовать», здесь он создал десятки стихов, почти всю свою прозу, сотни рисунков.

В память о великом Кобзаре полвека назад на полуострове был открыт мемориальный музей Т. Г. Шевченко.

Поэт-бунтарь нес солдатскую службу в Новопетровском укреплении (ныне город Форт-Шевченко). Обойти запрещение «писать и рисовать» ссылочному помог прогрессивно настроенный комендант крепости Ираклий Усков, ставший его близким другом. Как желанный гость приходил рядовой Шевченко в летний дом коменданта, где теперь размещены экспонаты музея. Рядом с домом под бетонным фундаментом — землянка, в которой поэт работал в летний зной. Сохранился и каменный стол, высеченный казахами из глыбы ракушечника в подарок Т. Шевченко.

Фонды музея постоянно пополняются. Редкие собрания сочинений, картины и рисунки Тараса Григорьевича поступили из Киева. Пожелавший от времени томик стихов А. Тажибаева раскрыт на переводе бессмертного «Заповіта». Те же строки по-казахски вышиты на рушнике с украинским орнаментом. Есть здесь и уникальная карта, на которой обозначены места, где побывал Кобзарь с геологической экспедицией. Составил ее старый учитель Есбол Умирбаев, теперь известный шевченковед. На составление этой необычной карты он затратил более двадцати лет. Е. Умирбаеву пришлось пешком исходить по Мангышлаку не одну тысячу километров.

Музей стал центром международного и эстетического воспитания молодежи. В Форт-Шевченко ежегодно приезжает немало людей из разных концов страны, чтобы побывать в мемориальном парке и музее Т. Г. Шевченко. Каждой весной здесь проходят традиционные Шевченковские дни.

В этом году в областном центре Мангышлака, городе Шевченко, установлен монументальный памятник великому поэту. Авторы памятника — киевский скульптор В. Сухенко и ленинградский архитектор Е. Федоров. В основание памятника замурована капсула с землей города Канева с могилы Кобзаря. Издательство «Онер» в Алма-Ате выпустило в свет книгу «Щедрость сердца», в которой рассказано о разнообразной творческой деятельности великого украинского поэта в годы жизни на казахстанской земле.

С. В. М. СТЕШЕНКО.  
Казахская ССР.

МУЛГУР, 1983, 23 апр